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Ι. Θεωρηηικό Πλαίζιο 

 

 1.  Περί κατάχρηςησ, «εξάρτηςησ» και «εθιςμοφ» ςτο διαδίκτυο 

 

Ο κυβερνοχϊροσ, όπωσ αλλιϊσ ονομάηεται το διαδίκτυο, αποτελεί μια 

«ςυναινετικι παραίςκθςθ που βιϊνεται κακθμερινά από διςεκατομμφρια νόμιμουσ 

χριςτεσ ςε κάκε ζκνοσ*…+» (Gibson, 2004, ς. 69) . Θ αντίλθψθ του διαδικτφου ωσ 

μια ςυναινετικι παραίςκθςθ ζχει αποτελζςει ερευνθτικό αντικείμενο ποικίλων 

ακαδθμαϊκϊν κλάδων, όπωσ θ ψυχολογία, θ κοινωνιολογία ακόμα και θ φιλοςοφία.  

Ο John Suler (1996), ζνασ από τουσ πρϊτουσ ψυχολόγουσ που αςχολικθκε  με 

τθν ανκρϊπινθ διαδικτυακι εμπειρία, τθν περιγράφει ωσ είςοδο του χριςτθ ςε ζνα 

ψυχολογικό χϊρο μεταβατικισ εμπειρίασ μεταξφ του εαυτοφ και του άλλου. Αυτόσ ο 

χϊροσ, ςε ιδανικζσ ςυνκικεσ, λειτουργεί ςαν ζνα εργαλείο καλφτερθσ κατανόθςθσ 

του εαυτοφ και εξερεφνθςθσ τθσ ταυτότθτασ, μζςω τθσ αλλθλεπίδραςθσ με τισ 

ταυτότθτεσ των «άλλων». Επίςθσ, ο χϊροσ αυτόσ δίνει και τθ δυνατότθτα ςτο άτομο 

να εκφράςει τισ φανταςιϊςεισ, τα άγχθ και τισ επικυμίεσ του. 

Σε ότι αφορά το ηιτθμα του διαδικτυακοφ εκιςμοφ1 ο Suler υποςτθρίηει: «*…+ 

Η πρόςφατθ επιδθμία του διαδικτυακοφ εκιςμοφ διαχωρίηεται ςε τρεισ ομάδεσ. Η 

μεγαλφτερθ ομάδα εκιςμζνων είναι φαντάςματα. Υπάρχουν μόνο ςτο νου των 

δικϊν μασ ΜΜΕ που αρζςκονται να υπερβάλουν και να ςκανδαλίηουν, λουδιτϊν 

που φοβοφνται τθν ακαταμάχθτθ ιςχφ του διαδικτφου και κάποιων αφελϊν 

επαγγελματιϊν ψυχικισ υγείασ που φιλοδοξοφν να διεκδικιςουν μια κζςθ ςτθ νζα 

πακολογία. Η δεφτερθ ομάδα παγιδεφεται ςτον ενκουςιαςμό και τθν καινοτομία 

των πολλϊν ςυναρπαςτικϊν δυνατοτιτων που προςφζρει το διαδίκτυο. Μπορεί να 

υπερβοφν τα όρια – δθμιουργϊντασ προβλιματα ςτον “πραγματικό τουσ κόςμο” – 

                                                   
1
 “Internet Addiction”. Στο DSM-IV TR δεν γίνεται καμία αναφορά ςε εκιςμοφσ, αντίκετα χρθςιμοποιεί τθν 

ζννοια τθσ εξάρτθςθσ (dependency) για να περιγράψει τθν καταναγκαςτικι και επαναλαμβανόμενθ χριςθ 
ουςιϊν, όπωσ π.χ. τοξικϊν ουςιϊν ι αλκοόλ. Επίςθσ, ςθμαντικι είναι και θ διάκριςθ ανάμεςα ςτθν ςωματικι 
και τθν ψυχολογικι εξάρτθςθ. DSM-IV TR (2000). 



 

 
 

4 

4 

αλλά αυτό είναι απλά ζνα ςτάδιο. Συνειδθτοποιοφν τι μποροφν και τι δεν μποροφν 

να αποκομίςουν από τον κυβερνοχϊρο και επιςτρζφουν ςτον πραγματικό κόςμο 

λίγο πιο ςοφοί. Η τελευταία ομάδα - θ μειονότθτα – είναι αυτοί οι άτυχοι, ιδθ 

ευάλωτοι άνκρωποι, που υποκφπτουν ςε μια ι περιςςότερεσ αποπλανιςεισ του 

διαδικτφου. Είναι ανίκανοι να βοθκιςουν τουσ εαυτοφσ τουσ. Αυτοί αποτελοφν το 

είδοσ των ανκρϊπων, τουσ οποίουσ οι πραγματικά εξειδικευμζνοι επαγγελματίεσ 

προςπακοφν να βοθκιςουν» (Suler, 1996). 

Ο Suler, εδϊ, περιγράφει με ςαφινεια ζνα από τα πιο διφοροφμενα πεδία τθσ 

ακαδθμαϊκισ ζρευνασ. Πντωσ, αρχικά υπιρξε κάποιοσ προβλθματιςμόσ ςχετικά με 

τα χαρακτθριςτικά εκείνα που πρζπει να ζχει κάποιο άτομο για να χαρακτθριςτεί 

«εκιςμζνο ςτο διαδίκτυο». Ο αρχικόσ ενκουςιαςμόσ για τον  κυβερνοχϊρο, ζνα 

μζςο επικοινωνίασ2 τόςο ριηικά διαφορετικό από τα παραδοςιακά, που προςφζρει 

δθμιουργικότθτα και επικοινωνιακι ιςότθτα - τουλάχιςτον κεωρθτικά – ζκανε 

πολλοφσ ανκρϊπουσ ανά τθν υφιλιο φανατικοφσ καυμαςτζσ του διαδικτφου. Αυτό 

όμωσ δε ςυνεπάγεται τθν άμεςθ ζνταξθ των ατόμων αυτϊν ςτουσ κόλπουσ μια 

ομάδασ με πακολογικά χαρακτθριςτικά. 

 Ακριβϊσ αυτόσ ο διφοροφμενοσ χαρακτιρασ τθσ χριςθσ του διαδικτφου δεν 

επζτρεψε να ςυγκροτθκεί από νωρίσ ζνασ ςαφισ οριςμόσ τθσ διαδικτυακισ 

εξάρτθςθσ, και οδιγθςε ςε μια ζντονα τεχνοφοβικι διάκεςθ απζναντι ςτισ 

επικοινωνιακζσ τεχνολογίεσ του 21ο αιϊνα. Ακόμα και θ πολφ διαδομζνθ 

χρθςιμοποίθςθ του όρου «χριςτθσ» για κάποιον, ο οποίοσ αςχολείται με τουσ 

θλεκτρονικοφσ υπολογιςτζσ και το διαδίκτυο, ςθματοδοτεί μια διαφοροποίθςθ από 

τουσ τθλεκεατζσ, αναγνϊςτεσ και ακροατζσ των ΜΜΕ που αναπτφχκθκαν ςτισ 

προθγοφμενεσ δεκαετίεσ. Θ διαφορά του διαδικτφου από τα παραδοςιακά ΜΜΕ 

ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι απαιτεί τθν ενεργι ςυμμετοχι του ατόμου. Υπάρχουν 

ερεκίςματα και επιδράςεισ από άλλα άτομα που ςυχνά δε μπορεί το άτομο να 

                                                   
2
 Το διαδίκτυο ανικει ςτα «νζα» μζςα επικοινωνίασ, κυρίωσ εξαιτίασ τθσ αλλθλεπίδραςθσ που προςφζρει 

αλλά και τθσ ταχφτατθσ επεξεργαςίασ και εκτζλεςθσ πλθροφοριϊν και δραςτθριοτιτων. Τα «νζα» μζςα 
προεκτείνουν τισ δυνατότθτεσ των ςυμβατικϊν οπτικοακουςτικϊν μζςων και επιτρζπουν και τθν αμφίδρομθ 
επικοινωνία. Αναλυτικότερα βλ. Κοφρτθ (2003). 
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ελζγξει. Τθν ςυγκριτικά «πακθτικι» διαδικαςία παρακολοφκθςθσ τθσ τθλεόραςθσ 

διαδζχεται μια πιο ενεργθτικι ςυμμετοχι και αλλθλεπίδραςθ ςτον κυβερνοχϊρο.  

Ο διαδικτυακόσ εκιςμόσ ορίςτθκε πρϊτα από τον Goldberg (1995)3, παρόλο 

που ο αμερικανόσ ψυχίατροσ αντιμετϊπιςε το κζμα κάπωσ ςαρκαςτικά (Healy, 

1999). Ο Goldberg, ακολουκϊντασ το παράδειγμα του εκιςμοφ ςτα τυχερά 

παιχνίδια, περιζγραψε τθν πακολογικι κατάςταςθ ωσ τθν απομάκρυνςθ και 

απομόνωςθ των ανκρϊπων από τθν οικογζνεια για να «ςερφάρουν ςτο διαδίκτυο». 

Ραρόλο που ο Goldberg δεν κεϊρει ότι υφίςταται διαδικτυακόσ εκιςμόσ ζδωςε 

ερεκίςματα ςε άλλουσ μελετθτζσ να προςεγγίςουν αυτι τθ νζα προβλθματικι.  

Θ Young (1998) περιγράφει τον εκιςμό ςτο διαδίκτυο ωσ τθν καταναγκαςτικι 

ςυμπεριφορά που ςχετίηεται με διαδικτυακζσ δραςτθριότθτεσ και επθρεάηει τθ 

φυςιολογικι ηωι του ατόμου, προκαλϊντασ ςοβαρό άγχοσ ςτθν οικογζνεια, τον 

ςτενό κοινωνικό κφκλο αλλά και το επαγγελματικό περιβάλλον. Ο εκιςμόσ ςτο 

διαδίκτυο, ο όποιοσ ορίηεται και ωσ «διαδικτυακι εξάρτθςθ» ι «διαδικτυακι 

πακολογία», κυριαρχεί ολοκλθρωτικά ςτθ ηωι ενόσ ατόμου κακιςτϊντασ τον 

κυβερνοχϊρο προτεραιότθτα ζναντι τθσ οικογζνειασ, των φίλων και τθσ εργαςίασ. 

Ππωσ χαρακτθριςτικά λζει θ Young, τα άτομα με διαδικτυακι εξάρτθςθ είναι 

διατεκειμζνα να κυςιάςουν ότι πιο πολφτιμο ζχουν για να ςυνεχίςουν να 

διατθροφν τθν ανκυγιεινι ςυμπεριφορά τουσ.4  

Κατά τον Greenfield (1999)5, αυτοφ του τφπου θ χριςθ του διαδικτφου μπορεί 

να οριςτεί ωσ εκιςμόσ εφόςον προκαλεί πακθτικι ςτάςθ και απομάκρυνςθ από τθν 

πραγματικότθτα και περιλαμβάνει ζνα από τα βαςικά κριτιρια τθσ ζννοιασ του 

εκιςμοφ, τθν ανεκτικότθτα δθλαδι τθν τάςθ του ατόμου να  χρειάηεται όλο και 

μεγαλφτερο χρονικό διάςτθμα ςτο διαδίκτυο ι όλο και πιο πολφ διεγερτικό υλικό 

για να μπορζςει να ικανοποιθκεί. Ραράλλθλα, θ εκιςτικι διαδικτυακι 

                                                   
3
 Αναλυτικότερα βλ. επίςθσ για τον Goldberg ςτθν θλεκτρονικι 

διεφκυνςθ:http://www.psycom.net/iadcriteria.html. 
4
 Αναλυτικότερα βλ. επίςθσ για τθν Young ςτθν θλεκτρονικι διεφκυνςθ: http://www.netaddiction.com/. 

5
 Αναλυτικότερα βλ. για τον Greenfield ςτθν θλεκτρονικι διεφκυνςθ: http://www.virtual-

addiction.com/index.htm. 

http://www.psycom.net/iadcriteria.html
http://www.netaddiction.com/
http://www.virtual-addiction.com/index.htm
http://www.virtual-addiction.com/index.htm
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ςυμπεριφορά χαρακτθρίηεται και από ςυμπτϊματα του ςυνδρόμου ςτζρθςθσ, 

κακϊσ και από αρνθτικζσ ςυνζπειεσ που βιϊνει το άτομο από τθν κατάχρθςθ. 

Από τθν άλλθ πλευρά, άλλοι μελετθτζσ κεωροφν πωσ ο εκιςμόσ ςτο διαδίκτυο 

δεν είναι τίποτα παραπάνω από ζνα κοινωνικό καταςκεφαςμα των ΜΜΕ, το οποίο 

οριςμζνοι ψυχολόγοι και ψυχίατροι βιάςτθκαν να μετατρζψουν ςε «πακολογικι» 

κατάςταςθ (Surratt, 1999). Ράντωσ, ο «διαδικτυακόσ εκιςμόσ» δεν ζχει 

ςυμπεριλθφκεί ακόμα ςτο Διαγνωςτικό και Στατιςτικό Εγχειρίδιο Ψυχικϊν 

Αςκενειϊν (Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders - DSM).  

 

2. Η ςαγήνη του διαδικτφου 

 

Με το διαδίκτυο, θ ορατότθτα του κόςμου και οι ευκαιρίεσ που προςφζρονται 

είναι πλζον δυνθτικά απζραντεσ. Το διαδίκτυο επεκτείνει τισ δυνατότθτεσ των 

ανκρϊπων να ςυνάψουν εικονικζσ ςχζςεισ οικειότθτασ κάκε είδουσ, φιλικζσ, 

ερωτικζσ, ακόμθ και παιδαγωγικζσ. Οι ςχζςεισ αυτζσ όμωσ ζχουν εντελϊσ 

διαφορετικά χαρακτθριςτικά από τισ ςχζςεισ που αναπτφςςονται με πραγματικοφσ 

άλλουσ ςε πραγματικό χωρο-χρονικό πλαίςιο. Αυτι θ «διαφορετικότθτα» φαίνεται 

να είναι ιδιαίτερα ελκυςτικι για τουσ εφιβουσ, γιατί τουσ προςφζρει ανακοφφιςθ 

από τθν κοπιαςτικι και αδζξια διαχείριςθ του ραγδαία μεταβαλλόμενου εφθβικοφ 

ςϊματοσ και των πρωτόγνωρων διεγζρςεϊν του ςτον πραγματικό χϊρο και χρόνο, 

μζςω τθσ καταφυγισ ςε ζνα κυβερνο-ςϊμα (Heggs, 2005), το οποίο ο ζφθβοσ 

επιλζγει να καταςκευάηει και να παρουςιάηει κατά βοφλθςθ ςε χϊρουσ εικονικοφσ. 

Συχνά το διαδίκτυο παρομοιάηεται με ζνα εργαςτιριο ταυτοτιτων, ςαν ζνασ 

μεταβατικόσ χϊροσ όπου το άτομο μπορεί να πειραματιςτεί με τον εαυτό του, να 

τον αποδομιςει και να τον αναδομιςει μζςω μιασ ςτοχαςτικισ και ςυχνά 

«κεραπευτικισ» διαδικαςίασ (Κοφρτθ, 2003). 

Αντίκετα με τθν άμεςθ διαπροςωπικι αλλθλεπίδραςθ, όπου το επίμονο 

βλζμμα φζρνει αμθχανία ι εκλαμβάνεται ωσ πρόςκλθςθ ι πρόκλθςθ που απαιτεί 

τθν ανταπόκριςθ, θ τεχνολογικϊσ διαμεςολαβθμζνθ επικοινωνία επιτρζπει τθν 

http://allpsych.com/disorders/dsm.html
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προςεκτικι παρατιρθςθ του προςϊπου, του ςϊματοσ και των κινιςεων του άλλου 

φφλου, υποκάλποντασ ζτςι μια εφκολθ και άκοπθ ψευδο-οικειότθτα. Αυτό βοθκά 

τον ζφθβο να ξεφφγει από τισ δυςκολίεσ του πειραματιςμοφ με πραγματικζσ 

ςχζςεισ, ενϊ ταυτόχρονα τον βοθκά να πειραματιςτεί ςχετικϊσ ακίνδυνα, με τθ δικι 

του ταυτότθτα μζςα από ρευςτζσ διαδικτυακζσ ψευδο-ταυτότθτεσ, που είναι πιο 

αςφαλείσ απζναντι ςτισ προκλιςεισ. Ο λόγοσ δφο δεκαεξάχρονων αγοριϊν είναι 

ενδεικτικόσ: 

«...*το διαδίκτυο+ είναι κάτι όπου κανείσ μπορεί να μπει και να δθμιουργιςει 

ζνα εντελϊσ νζο πρόςωπο, μπορεί να είναι κάποιοσ ςτο δίκτυο και εντελϊσ 

διαφορετικόσ ζξω από αυτό. Στο δίκτυο μπορεί κανείσ να ζχει, ασ ποφμε, φψοσ 2,10, 

να ηυγίηει εκατό κιλά και να ‘ναι γεμάτοσ μυσ, οπότε ζχει εντελϊσ καινοφρια 

προςωπικότθτα». 

«...μπορεί κάποιοσ να βγάλει τα πράγματα από μζςα του, να πει ό,τι κζλει 

χωρίσ κανείσ  να ξζρει ποιοσ είναι...»6. 

Θ ολοζνα και αυξανόμενθ χριςθ του κυβερνοχϊρου δείχνει ότι το διαδίκτυο 

απαντά ςτισ ανάγκεσ επικοινωνίασ των εφιβων, γιατί τουσ επιτρζπει να περνοφν 

μεγάλο μζροσ τθσ θμζρασ τουσ ςυνομιλϊντασ με γνωςτοφσ και άγνωςτουσ 

ςυνομθλίκουσ. Σε κάκε δεδομζνθ ςτιγμι, περίπου 10.000 – 15.000 χριςτεσ του IRC 

(του μεγαλφτερου chat-room7) ςε όλο τον κόςμο βρίςκονται «ςυνδεδεμζνοι» 

μεταξφ τουσ (Shaw, 1997). Αλλά αυτι θ διαδικτυακι λάμψθ οδθγεί οριςμζνουσ 

εφιβουσ –ςυνικωσ αυτοφσ που ζχουν δφςκολεσ ςχζςεισ ςτθν πραγματικι ηωι-  να 

αναπτφξουν επικίνδυνεσ ςυνάφειεσ με άγνωςτουσ ανκρϊπουσ ι να υποςτοφν 

δικτυακι κακοποίθςθ (Cynkar, 2007). Επιπλζον, οριςμζνεσ ζρευνεσ ζχουν εντοπίςει 

ςυνάφειεσ μεταξφ τθσ εμπλοκισ ςτθ διαδικτυακι πορνογραφία και τθν εφθβικι 

ανκυγιεινι ςεξουαλικι ςυμπεριφορά (DeAngelis, 2007). 

                                                   
6
Τα αποςπάςματα προζρχονται από τθν ποιοτικι ζρευνα που ζκανε θ Ulrika Sjoberg αναφορικά με τθ χριςθ 

και τθ νοθματοδότθςθ των μζςων από τουσ Σουθδοφσ εφιβουσ. Αναλυτικότερα βλ. Sjoberg (2002). Τα 
αποςπάςματα είναι από τθ ςελ. 244. 
7
 Το Chat Room είναι ζνασ εικονικόσ χϊροσ, ςτον οποίο εκτυλίςςονται άμεςεσ, ταυτόχρονεσ ανταλλαγζσ 

μθνυμάτων, ζτςι ϊςτε να εμφανίηονται ςαν μια ςυνεχισ ροι λόγου, ςαν μια ςυηιτθςθ.  
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Το διαδίκτυο εξελίςςεται ςε μια ολοζνα και πιο πολυπλθκι, εικονικι, 

παγκόςμια περαντηάδα, αντικακιςτϊντασ όλο και περιςςότερο τθν παραδοςιακι 

«βόλτα» ςτθν πλατεία. Οι τόποι κοινωνικισ δικτφωςθσ, όπωσ π.χ. το FaceBook, 

αντικακιςτοφν τθ χαμζνθ αίςκθςθ του ανικειν ςε μια κοινότθτα και προςφζρουν τα 

αναγκαία κοινωνικά «χάδια» και ςθμάδια αναγνϊριςθσ τθσ φπαρξθσ, που 

επεςιμανε ο Berne (1964) ωσ λειτουργικά ςυςτατικά τθσ ανκρϊπινθσ 

αλλθλεπίδραςθσ. Αυτό ζδειξε και πρόςφατθ ποιοτικι ζρευνα ςτθ χϊρα μασ για τον 

τρόπο με τον οποίο ορίηεται θ «φιλία» ςε τζτοιουσ χϊρουσ (Davou & Savrami, 

2009). 

Ζφθβοι και νζοι, ζχοντασ αφιςει το φυςικό τουσ ςϊμα πίςω, ςτον πραγματικό 

χϊρο, υπερβαίνουν τα όρια και τουσ περιοριςμοφσ τουσ (ςυμπεριλαμβανομζνου και 

του βιολογικοφ τουσ φφλου) Dietrich (1997) και πειραματίηονται με διαφορετικζσ 

ταυτότθτεσ και προςωπικότθτεσ, ενϊ ταυτόχρονα παραμζνουν παγιδευμζνοι ςε 

εικονικζσ ςχζςεισ, που είναι αςφαλείσ ακριβϊσ επειδι είναι ελεγχόμενεσ. 

Εάν κάποτε ςυναντθκοφν ςτον πραγματικό χωρο-χρόνο, δθλαδι ηωντανά, με 

τον φίλο που απόκτθςαν ςτο διαδίκτυο, ςυνικωσ απογοθτεφονται (Shaw, 1997), 

ακριβϊσ επειδι θ πραγματικότθτα ςχεδόν πάντοτε ματαιϊνει τθ φανταςίωςθ. Ζτςι, 

για να βρει ο χριςτθσ ανακοφφιςθ, επιςτρζφει τισ περιςςότερεσ φορζσ ςτθν 

αςφάλεια του εικονικοφ, περνϊντασ όλο και πιο πολλζσ ϊρεσ μπροςτά ςτθν οκόνθ 

του. 

Αυτζσ οι «ςυνομιλίεσ τθσ απουςίασ» ανακουφίηουν από τισ δυςκολίεσ τθσ 

πραγματικισ ηωισ, αλλά είναι πικανό να τροποποιοφν κακοριςτικά τον ψυχιςμό. Θ 

θλεκτρονικά διαμεςολαβθμζνθ επικοινωνία ςτουσ εφιβουσ ζχει ςυνδεκεί με 

αυξθμζνθ κατάκλιψθ, μοναξιά και αποξζνωςθ (Kraut et al., 1998). Θ ςυνάφεια αυτι 

δεν ζχει κατεφκυνςθ, εφόςον οι ςχζςεισ αιτιότθτασ δεν είναι δυνατόν να 

εντοπιςκοφν. Θ ζλλειψθ, όμωσ, τθσ κατεφκυνςθσ δεν αποδυναμϊνει τθν 

εγκυρότθτα ενόσ αναδυόμενου «νζου εφθβικοφ προφίλ»: όλο και περιςςότεροι 

ζφθβοι ςιμερα νιϊκουν κλιμμζνοι, μόνοι και αποξενωμζνοι και τείνουν να 

απορροφϊνται ςε διαδικτυακζσ περιπλανιςεισ και ςυνάφειεσ. 
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Τα ερευνθτικά ευριματα για τθ φφςθ και τθ διάρκεια των προςωπικϊν 

ςχζςεων που αναπτφςςονται μζςω τθσ θλεκτρονικά διαμεςολαβθμζνθσ 

επικοινωνίασ είναι για τθν ϊρα αντιφατικά. Οριςμζνα ευριματα δείχνουν ότι οι 

θλεκτρονικά διαμεςολαβθμζνεσ ςχζςεισ αναπτφςςονται ακολουκϊντασ παρόμοια 

βιματα με τισ πραγματικζσ: μετατρζπονται από απρόςωπεσ ςε προςωπικζσ μζςω 

τθσ αφξθςθσ τθσ αλλθλεξάρτθςθσ των ατόμων μεταξφ τουσ, του εφρουσ και του 

βάκουσ τθσ αλλθλεπίδραςθσ, τθσ διαπροςωπικισ προβλεψιμότθτασ και 

κατανόθςθσ, τθσ μετακίνθςθσ προσ ζνα πιο προςωπικό τρόπο επικοινωνίασ που 

οδθγεί ςτθ δζςμευςθ και ςτθ ςφγκλιςθ των κοινωνικϊν δικτφων των 

ςυμμετεχόντων8. Αρκετζσ φορζσ οι ςχζςεισ αυτζσ μεταναςτεφουν ςτον πραγματικό 

χωροχρόνο, αλλά θ τφχθ και θ εξζλιξι τουσ μζςα ςτο χρόνο δεν ζχει ακόμθ 

διερευνθκεί επαρκϊσ. 

  

3. Ειδικά ςτοιχεία για τη ςχζςη των εφήβων με το διαδίκτυο 

 

Στθ διάρκεια τθσ εφθβείασ οι διαδικτυακζσ ςυνευρζςεισ φαίνεται να 

λειτουργοφν παράλλθλα και ςυμπλθρωματικά με τισ πραγματικζσ. Εξαιτίασ τθσ 

φπαρξθσ των ψθφιακϊν κοινοτιτων ο ζφθβοσ δεν είναι πλζον υποχρεωμζνοσ να 

επιλζξει τθν ομάδα των ςυνομθλίκων που κα ενταχκεί ι το άτομο με το οποίο κα 

ςχετιςκεί ερωτικά από τισ τοπικά διακζςιμεσ κοινωνικζσ και πολιτιςμικζσ ομάδεσ. 

Οι ίδιοι οι ζφθβοι δθλϊνουν ότι διαςκεδάηουν πολφ ςυναναςτρεφόμενοι μζςω του 

διαδικτφου ςυνομθλίκουσ τουσ από όλο τον κόςμο (Sjoberg, 2002). 

Το γεγονόσ πάντωσ ότι οι ζφθβοι εξακολουκοφν να υπάρχουν ςε πραγματικζσ 

ομάδεσ ςυνομθλίκων (τουλάχιςτον μζςα ςτο χϊρο του ςχολείου) υπαγορεφει το να 

εξετάςουμε αυτζσ τισ δφο διαφορετικοφ τφπου δραςτθριότθτεσ –τθν «ψθφιακι» 

και τθν «πραγματικι»- ςε ςυνδυαςμό μεταξφ τουσ. Είναι πικανό να αλλθλεπιδροφν 

και να δρουν ςυμπλθρωματικά, επθρεάηοντασ θ μία τθν άλλθ, ζωσ ότου καταλιξουν 

ςαν ςυγκοινωνοφντα δοχεία ςε μία ομοιοςτατικι κατάςταςθ, θ οποία ίςωσ να ζχει 

                                                   
8
 Βλ. ενδεικτικά Parks & Floyd, ςτθν θλεκτρονικι διεφκυνςθ:  www.ascusc.org. 

http://www.ascusc.org/
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μετατρζψει τουσ τρόπουσ του επικοινωνείν και του ςχετίηεςκαι των ςθμερινϊν 

εφιβων. 

Οι διεκνείσ ζρευνεσ (π.χ. Packard, 2007) δείχνουν ότι από τθν θλικία των 12 

ετϊν, θ χριςθ του διαδικτφου, από κοινοφ με τθν παρακολοφκθςθ τθλεόραςθσ και 

τθν τθλεφωνικι ςυνομιλία αποτελοφν τυπικι ςυμπεριφορά για το 87% των 

εφιβων. Στθ χϊρα μασ, τα ποςοτικά ςτοιχεία, ειδικά για τουσ νεαρότερουσ εφιβουσ 

είναι ελλιπι. Σφμφωνα με το Ραρατθρθτιριο για τθν Κοινωνία τθσ Ρλθροφορίασ 

(2008) το 90% των ατόμων θλικίασ 16-20 ετϊν χρθςιμοποιεί το διαδίκτυο, ενϊ το 

66% του παραπάνω ποςοςτοφ αςχολείται με διαδικτυακζσ δραςτθριότθτεσ 

κακθμερινά.  

 Μια πρόςφατθ ποςοτικι ζρευνα του Ινςτιτοφτου Οπτικό - ακουςτικϊν Μζςων 

(ΙΟΜ) δείχνει ότι το 40% των μακθτϊν/τριων τθσ Ελλάδοσ ζχουν δικι τουσ 

πρόςβαςθ ςτο διαδίκτυο, το 23% αποκτοφν πρόςβαςθ μζςω του ςχολείου και ζνα 

13% μζςω των γονιϊν τουσ. Σφμφωνα με τθν ζρευνα του Ινςτιτοφτου, το διαδίκτυο 

κεωρείται το πιο δθμοφιλζσ μζςο μετά τθν αδιαμφιςβιτθτθ πρωτιά τθσ τθλεόραςθσ 

(Ι.Ο.Μ., 2008). 

Στo πλαίςιο τθσ ζρευνασ του ΙΟΜ διερευνάται και το ηιτθμα τθσ πακολογικισ 

χριςθσ του διαδικτφου, ςε μια απόπειρα να χαραχκεί το προφίλ του πακολογικοφ 

χριςτθ. Τα άτομα που ανικουν ςτισ ομάδεσ «υψθλοφ κινδφνου»: 

- κεωροφν το διαδίκτυο ωσ τθν ςθμαντικότερθ δραςτθριότθτα ςτθ ηωι τουσ,  

- ξεχνοφν βαςικά πράγματα κατά τθν διάρκεια τθσ εναςχόλθςθσ αυτισ 

- εγκαταλείπουν άλλεσ δραςτθριότθτεσ για να αφιερϊςουν ακόμα 

περιςςότερο χρόνο ςτο διαδίκτυο 

- τείνουν να υιοκετιςουν ριψοκίνδυνεσ ςυμπεριφορζσ (όπωσ τθν αποςτολι 

ι δθμοςίευςθ προςωπικϊν δεδομζνων) 

- ςυγχζουν ςυχνά τα όρια μεταξφ εικονικισ και αλθκινισ πραγματικότθτασ.  

 

Πςον αφορά τθν «πακολογικι εναςχόλθςθ» που φαίνεται να απαιτεί κάποια 

μορφι κεραπευτικισ παρζμβαςθσ, ςτθ Μονάδα Εφθβικισ Υγείασ του Νοςοκομείου 
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Ραίδων «Αγλαΐα Κυριακοφ» είχαν ειςαχκεί ζωσ το 2008, 35 παιδιά και ζφθβοι με 

διάγνωςθ κατάχρθςθσ ςτθ ςχζςθ τουσ με το διαδίκτυο9. Επίςθσ, από ποςοτικι 

ζρευνα τθσ Μονάδασ ςε αντιπροςωπευτικό δείγμα 897 εφιβων, προζκυψε ότι ζνα 

ποςοςτό 12,8% παρουςίαηαν ψυχοκοινωνικοφ τφπου προβλιματα ςχετιηόμενα με 

τθν χριςθ του διαδικτφου (παραμζλθςθ τθσ προςωπικισ υγιεινισ ι των ςχολικϊν 

υποχρεϊςεων, κ.α.), ενϊ 1% των εφιβων που ςυμμετείχαν παρουςίαηαν 

ςυμπτϊματα υπερβολικισ χριςθσ (με βάςθ το ερωτθματολόγιο τθσ Young που 

χρθςιμοποιικθκε). 

Τι είναι όμωσ αυτό που κάνει το διαδίκτυο τόςο ελκυςτικό για τουσ εφιβουσ, 

ϊςτε να εμπλζκονται ψυχολογικά ςε βακμό που οριςμζνοι ειδικοί κεωροφν 

πακολογικό; Στθ χϊρα μασ, τα ςτοιχεία είναι προσ το παρόν ελλιπι, ιδιαιτζρωσ ωσ 

προσ τθν ποιοτικι διάςταςθ τθσ χριςθσ του διαδικτφου, δθλαδι, ωσ προσ το τι 

ακριβϊσ κάνουν οι ζφθβοι με αυτό, με ποιο τρόπο ζχει ενςωματωκεί ςτθν 

κακθμερινότθτά τουσ, ποιεσ βακφτερεσ ψυχο-κοινωνικζσ ανάγκεσ ικανοποιεί, ποιεσ 

δραςτθριότθτεσ ι ςχζςεισ ςυμπλθρϊνει ι/και  αντικακιςτά.  

Στόχοσ τθσ παροφςασ ζρευνασ ιταν να διερευνιςει τισ βακφτερεσ αιτίεσ τθσ 

ςτενισ ςυνάφειασ που αναπτφςςουν οι ζφθβοι με το διαδίκτυο, μζςα από το δικό 

τουσ λόγο όπωσ αυτόσ αρκρϊνεται ςε μια ςυνζντευξθ βάκουσ. Βεβαίωσ, θ αφιγθςθ 

του βιϊματοσ ςτο πλαίςιο μιασ ερευνθτικισ ςυνζντευξθσ φιλτράρεται από τον 

τρόπο με τον οποίο το άτομο ερμθνεφει τα πράγματα, αλλά ταυτοχρόνωσ θ 

αφιγθςθ ςυγκροτεί και τισ ερμθνείεσ. Τα ςτοιχεία που μασ δίνει μια ερευνθτικι 

ςυνζντευξθ βάκουσ δεν είναι το ίδιο το βίωμα του εφιβου, αλλά θ αναπαράςταςι 

του γι’ αυτό, δθλαδι, ό,τι ο ίδιοσ ο ζφθβοσ νομίηει πωσ βιϊνει. Ρρόκειται για ζνα 

ςφνκετο ςφςτθμα εμπειριϊν, απόψεων και ςυναιςκθμάτων μζςω των οποίων οι 

ςυμμετζχοντεσ, δθλαδι οι ζφθβοι τθσ πρϊτθσ θλικιακισ περιόδου τθσ εφθβείασ (12 

– 15 ετϊν)10, ςιμερα ςτθν Ελλάδα, κατανοοφν τθ ςχζςθ τουσ με το διαδίκτυο και το 

                                                   
9
 Βλ. ενδεικτικά Μονάδα Εφθβικισ Υγείασ (2008) ςτθν θλεκτρονικι διεφκυνςθ: http://www.youth-

health.gr/gr/index.php?I=6&J=2&K=42 .  
10

 Μολονότι θ χρονολογικι θλικία δεν ανταποκρίνεται πάντοτε ςτο ςτάδιο τθσ ψυχοκοινωνικισ ωρίμανςθσ 
του ατόμου, θ αναπτυξιακι ψυχολογία, ορίηει δφο θλικιακά ςτάδια εντόσ τθσ ευρφτερθσ περιόδου τθσ 



 

 
 

12 

12 

εντάςςουν ανάμεςα ςτισ υπόλοιπεσ ςχζςεισ και δραςτθριότθτεσ τθσ 

κακθμερινότθτάσ τουσ. Επιλζξαμε τθ μικρότερθ θλικιακι κατθγορία εφιβων (12 – 

15 ετϊν), αφοφ, όπωσ τουλάχιςτον φαίνεται από τθ διεκνι βιβλιογραφία, ςε αυτι 

τθν θλικιακι περίοδο χτίηονται τα κεμζλια τθσ εμπλοκισ με το διαδίκτυο. 

                                                                                                                                                              
εφθβείασ (12-18) τα οποία διαφοροποιοφνται βάςει, βιολογικϊν, ψυχολογικϊν και κοινωνικϊν παραμζτρων. 
Βλ. ενδεικτικά Kimmel (1974).  
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ΙΙ. Μέθοδος ηης Έρεσνας 

 

1. Συμμετζχοντεσ 

 

Στόχοσ τθσ ζρευνασ ιταν μια πιλοτικι διερεφνθςθ τθσ εμπειρίασ των ίδιων 

των εφιβων με το διαδίκτυο, μζςω του τρόπου που οι ίδιοι τθν περιγράφουν. Οι 

ςυμμετζχοντεσ επιλζχκθκαν με τθ μζκοδο τθσ «χιονοςτιβάδασ» ζωσ τθν επίτευξθ 

ενόσ ςτοιχειϊδουσ «πλθροφοριακοφ κορεςμοφ» (Lindlof, 1995) που αρκοφςε για 

τουσ ςτόχουσ τθσ πιλοτικισ μασ διερεφνθςθσ. Στθν ζρευνα ςυμμετείχαν δεκαπζντε 

ζφθβοι τθσ πρϊτθσ θλικιακισ περιόδου (12-15 ετϊν). Από αυτοφσ οι πζντε ιταν 13 

ετϊν, ζξι 14 ετϊν και τζςςερισ 15 ετϊν.  

Σε ότι αφορά το εκπαιδευτικό περιβάλλον των εφιβων τθσ ζρευνασ μασ, οι 

πλειοψθφία φοιτοφν ςε δθμόςια ςχολεία, με εξαίρεςθ 2 που φοιτοφν ςε ιδιωτικό 

εκπαιδευτιριο (ενϊ ζνα τθν προθγοφμενθ χρόνια φοιτοφςε ςε ιδιωτικό).  Σε ότι 

αφορά το κοινωνικό – οικονομικό επίπεδο, οι ζξι από τισ επτά οικογζνειεσ 

εντάςςονται ςε ζνα μζςο προσ υψθλό επίπεδο (λαμβάνοντασ υπόψθ τθν 

επαγγελματικι κατάςταςθ των γονζων και τθν περιοχι διαβίωςθσ), ενϊ οι 

υπόλοιπεσ ςε ζνα μζςο επίπεδο.  Επίςθσ, ςτισ οκτϊ από τισ δζκα περιπτϊςεισ, 

τουλάχιςτον ο ζνασ γονιόσ είναι απόφοιτοσ ανϊτατου εκπαιδευτικοφ ιδρφματοσ.  

  Πλα τα παιδιά που ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα μασ ζχουν αδζρφια. Ζξι ζχουν 

μικρότερα, ζξι μεγαλφτερα, τρείσ δφο από τουσ εφιβουσ μασ είναι τα μεςαία παιδιά 

και ζχουν και μεγαλφτερα και μικρότερα αδζρφια. Στισ δυο από τισ τρείσ 

περιπτϊςεισ των εφιβων με μεγαλφτερα αδζρφια, λόγω ςπουδϊν ι διαηυγίου των 

γονζων, τα μεγαλφτερα αδζρφια δεν κατοικοφν ςτο ίδιο ςπίτι.  Από πλθροφορίεσ 

που μπορζςαμε να ςυλλζξουμε από τισ επιςκζψεισ μασ πριν τθν θμζρα τθσ 

ςυνζντευξθσ, οι μθτζρεσ τεςςάρων εφιβων δεν εργάηονται ζξω από το ςπίτι (θ μια 

όμωσ βοθκάει ςτθν οικογενειακι επιχείρθςθ).  Επίςθσ, ο πατζρασ ενόσ εφιβου που 

ςυμμετείχε ςτθν ζρευνα μασ, λόγω τθσ εργαςίασ του διαμζνει ςτο εξωτερικό, ενϊ 
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ςε τρεισ περιπτϊςεισ οι ζφθβοι προζρχονται από μονογονεϊκζσ οικογζνειεσ (ηουν με 

τισ μθτζρεσ τουσ).  Οι περιςςότεροι (εκτόσ από πζντε) από τουσ εφιβουσ, ζχουν δικό 

τουσ υπνοδωμάτιο. Το ςτοιχείο αυτό είναι ιδιαίτερα χριςιμο για τθν ανάλυςθ τθσ 

«κουλτοφρασ του υπνοδωματίου» (Livingstone, 2001). Σε ότι αφορά τα τεχνολογικά 

μζςα, όλοι οι ζφθβοι τθσ ζρευνασ μασ ζχουν θλεκτρονικό υπολογιςτι (ςτο ςπίτι), 

ενϊ οι  επτά από τουσ δζκα τον ζχουν ςτο υπνοδωμάτιο τουσ (είτε laptop είτε pc).   

Επίςθσ, οι πζντε από τουσ δεκαπζντε εφιβουσ ζχουν τθλεόραςθ ςτο δωμάτιο τουσ, 

ενϊ οι ζντεκα από τουσ δεκαπζντε ζχουν δικό τουσ κινθτό τθλζφωνο.  

2. Υλικό 

 

Πταν θ μζκοδοσ τθσ ςυνζντευξθσ χρθςιμοποιείται με παιδιά ι εφιβουσ, 

προςαρμόηεται ανάλογα με το θλικιακό επίπεδο ενςωματϊνοντασ τθ χριςθ 

προβλθτικοφ υλικοφ, το οποίο χρθςιμοποιείται ςυχνά ωσ διευκολυντικό τθσ 

ςυνζντευξθσ (Yarrow, 1960). Στθν ζρευνα αυτι οι ζφθβοι εξετάςτθκαν με 

θμιδομθμζνεσ ςυνεντεφξεισ, ελαςτικζσ ωσ προσ τθ διάςταςθ τθσ κατεφκυνςθσ από 

πλευράσ του ερευνθτι, που περιλάμβαναν ςυνδυαςμό από απευκείασ, ζμμεςεσ και 

προβλθτικζσ ερωτιςεισ (Ντάβου & Χρθςτάκθσ, 1994). Για τθν διεξαγωγι των 

ςυνεντεφξεων χρθςιμοποιικθκε ωσ βοθκθτικό υλικό μια φωτογραφικι μθχανι μιασ 

χριςεωσ που δόκθκε ςτον ζφθβο τθν εβδομάδα που προθγικθκε τθσ ςυνζντευξθσ 

για να φωτογραφιςει ςτθ διάρκεια μιασ εβδομάδασ ςκθνζσ τθσ κακθμερινότθτάσ 

του (Sjoberg, 2002). 

Οι φωτογραφίεσ χρθςιμοποιικθκαν ωσ ερζκιςμα για να διευκολυνκεί ο 

ζφθβοσ να μιλιςει για τθ ηωι, τισ ςχζςεισ και τισ δραςτθριότθτζσ του, και 

ξεκινϊντασ από οποιοδιποτε μζςον επικοινωνίασ είχε φωτογραφιςει (π.χ. 

τθλεόραςθ, κινθτό, υπολογιςτισ), θ ερευνιτρια πζραςε ςτθ ςυνζντευξθ, για να 

επικεντρωκεί τελικά ςτον υπολογιςτι και ειδικότερα ςτο διαδίκτυο. 

Θ ςυνζντευξθ με κάκε ζφθβο διάρκεςε περίπου μία ϊρα, ενϊ από τθν πρϊτθ 

κιόλασ τθλεφωνικι επαφι με τουσ γονείσ είχε διευκρινιςτεί θ κατά προςζγγιςθ 

διάρκεια τθσ ςυνζντευξθσ.  
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Για τθ διεξαγωγι τθσ ςυνζντευξθσ καταςκευάςτθκε Οδθγόσ Συνζντευξθσ, ςτθ 

βάςθ των ςθμαντικότερων κεμάτων, όπωσ προζκυψαν από προθγοφμενεσ ζρευνεσ 

και τθ βιβλιογραφία. Οι άξονεσ του Οδθγοφ Συνζντευξθσ περιλάμβαναν τα εξισ 

κζματα: 

Α) Χρονικι αναλογία εναςχόλθςθσ με διαδικτυακζσ δραςτθριότθτεσ, 

δραςτθριότθτεσ με τθν οικογζνεια, το ςχολείο ι τον ςτενό κοινωνικό κφκλο 

Β) Είδοσ εναςχόλθςθσ και ςχζςεισ που δθμιουργοφνται ςτο διαδίκτυο. 

Γ) Ευχαρίςτθςθ και εμπλοκι ςε διαδικτυακζσ και μθ διαδικτυακζσ δραςτθριότθτεσ. 

Δ) Ρρακτικζσ ανακοφφιςθσ από τθν κόπωςθ, τθν απογοιτευςθ κλπ.. 

Ε) Διατιρθςθ τθσ αίςκθςθσ του χϊρου και του χρόνου κατά τθ διάρκεια τθσ 

εναςχόλθςθσ με το διαδίκτυο. 

Η) Εναςχόλθςθ με κζματα του διαδικτφου ςε μθ διαδικτυακό χωρο-χρόνο. 

Θ) Σχζςθ με γονείσ και ςυμμακθτζσ. 

Θ) Ενδιαφζρον για το ςχολείο και τα μακιματα. 

Ι) Συναιςκιματα που βιϊνονται κατά τισ διαδικτυακζσ και μθ διαδικτυακζσ 

δραςτθριότθτεσ. 

Κ) Απόψεισ για τα Μζςα. 

 

3. Διαδικαςία 

 

Θ προςζγγιςθ των ςυμμετεχόντων ζγινε μζςω γνωριμιϊν από το ευρφτερο 

περιβάλλον τθσ ερευνθτικισ ομάδασ του Εργαςτθρίου, με ζνα γενικό ερϊτθμα 

αναφορικά με το αν διατίκενται να ςυμμετάςχουν ςε μια ζρευνα ςχετικι με τισ 

δραςτθριότθτεσ και τθν κακθμερινότθτα των εφιβων, ςτθν οποία τα ςτοιχεία των 

ςυμμετεχόντων κα παραμείνουν ανϊνυμα. Πταν θ απάντθςθ από πλευράσ του 

εφιβου ιταν καταφατικι, αναηθτικθκαν τα ςτοιχεία των γονζων του και θ 

ερευνιτρια τθλεφϊνθςε για να τουσ ςυναντιςει, να εξθγιςει τουσ ςκοποφσ τθσ 

ζρευνασ και να λάβει τθ γραπτι ςυγκατάκεςι τουσ για τθ ςυμμετοχι του παιδιοφ 

τουσ.  
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Θ προςζγγιςθ των γονζων ζγινε τθλεφωνικά και ζτςι ορίςτθκε θ πρϊτθ 

ςυνάντθςθ. Κατά τθν διάρκειά τθσ, γινόταν θ γνωριμία με τουσ γονείσ και τον 

ζφθβο, δίνονταν οι απαραίτθτεσ διευκρινίςεισ, θ φωτογραφικι μθχανι μιασ 

χριςεωσ αλλά και το ζντυπο ςυγκατάκεςθσ, το οποίο είχε και λεπτομερείσ οδθγίεσ 

για τθ διαδικαςία (βλ. Ραράρτθμα).   

Κατόπιν, οριηόταν θ μζρα τθσ δεφτερθσ ςυνάντθςθσ μετά το πζραςμα μιασ 

εβδομάδασ, ςτθν οποία θ ερευνιτρια κα ζπαιρνε τθν φωτογραφικι μθχανι για 

εμφάνιςθ.  Ζτςι ο ζφθβοσ είχε ςτθν διάκεςθ του μια εβδομάδα, για να 

φωτογραφίςει ςκθνζσ τθσ κακθμερινότθτάσ του που κεωροφςε ο ίδιοσ ςθμαντικζσ.  

Ενϊ θ φωτογραφικι μθχανι είχε δυνατότθτα 27 λιψεων, ηθτιςαμε από κάκε 

ζφθβο ζναν ελάχιςτο αρικμό 10 φωτογραφιϊν, λαμβάνοντασ υπόψθ ςτθν ερμθνεία 

των αποτελεςμάτων  τισ περιπτϊςεισ των εφιβων που με δικι τουσ πρωτοβουλία 

ζβγαλαν περιςςότερεσ φωτογραφίεσ. 

Στισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ θ διαδικαςία κφλθςε αρκετά ομαλά, εκτόσ 

από μια που χρειάςτθκε να ξαναδοκεί μθχανι ςτον ζφθβο, επειδι οι φωτογραφίεσ 

του δεν εμφανίςτθκαν κακόλου. Σε μια περίπτωςθ, ο ζφθβοσ ενϊ ικελε να 

διεξαχκεί θ ςυνζντευξθ δεν ικελε να βγάλει φωτογραφίεσ. Οπότε θ ερευνιτρια 

προχϊρθςε ςτθν ςυνζντευξθ χωρίσ φωτογραφικό υλικό.  Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, 

ζνασ μικρόσ αρικμόσ φωτογραφιϊν που αφοροφςαν ςκθνζσ ςε κλειςτοφσ χϊρουσ 

δεν εμφανίςτθκε. Το κενό αυτό καλφφκθκε από ερωτιςεισ κατά τθν διάρκεια τθσ 

ςυνζντευξθσ.  

Στθν δεφτερθ ςυνάντθςθ κακορίςτθκε και θ θμερομθνία τθσ τρίτθσ, ςυνικωσ 

μια εβδομάδα μετά τθν εμφάνιςθ του φιλμ. Σε αυτιν τθ ςυνάντθςθ, διεξάχκθκε θ 

ςυνζντευξθ, με βάςθ τον Οδθγό, αλλά και με ερζκιςμα τισ φωτογραφίεσ του 

εφιβου. 

Πλεσ οι ςυνεντεφξεισ, πλθν μίασ που διεξάχκθκε ςτο ςαλόνι, ζγιναν ςτον 

προςωπικό χϊρο του εφιβου, δίνοντασ τθν ευκαιρία ςτθν ερευνιτρια να 

παρατθριςει πϊσ είναι δομθμζνο το εφθβικό δωμάτιο.  Σε όλεσ τισ περιπτϊςεισ, οι 

ςυνεντεφξεισ ολοκλθρϊκθκαν χωρίσ καμία διακοπι από άλλα μζλθ τθσ οικογζνειασ 
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που μπορεί να ιταν ςπίτι.  Στθν τελευταία αυτι ςυνάντθςθ και μετά το πζρασ τθσ 

ςυνζντευξθσ, θ ερευνιτρια ζπαιρνε πίςω και το υπογεγραμμζνο ζντυπο 

ςυγκατάκεςθσ. Οι ςυνεντεφξεισ καταγράφθκαν ςε ψθφιακό καςετόφωνο και 

απομαγνθτοφωνικθκαν για τουσ ςτόχουσ τθσ ανάλυςθσ. 

Σε όλθ τθ διάρκεια τθσ διαδικαςίασ, οι γονείσ και οι ζφθβοι ιταν ιδιαίτερα 

ςυνεργάςιμοι και ενδιαφζρονταν να μάκουν λεπτομζρειεσ για τθν ζρευνα.  Επίςθσ, 

ενδιαφζρονταν και για γενικότερα ηθτιματα, όπωσ για το Ρανεπιςτιμιο για το 

Τμιμα αλλά και για ςτοιχεία τθσ ερευνιτριασ, όπωσ καταγωγι, προθγοφμενεσ 

ςπουδζσ, κ.τ.λ. Θ ερευνιτρια δεςμεφτθκε, μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ ζρευνασ και τθ 

ςυγγραφι τθσ ερευνθτικισ ζκκεςθσ, να επικοινωνιςει με τουσ γονείσ και να τουσ 

γνωςτοποιιςει τα ευριματα. 
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ΙΙΙ. Εσρήμαηα 

 

Το υλικό των ςυνεντεφξεων απομαγνθτοφωνικθκε και υποβλικθκε ςε 

κεματικι ανάλυςθ, βάςει των αξόνων του Οδθγοφ Συνζντευξθσ. Ραρακάτω 

παρουςιάηονται τα ευριματα ανά ενότθτα, όπωσ προζκυψαν από το λόγο των ίδιων 

των εφιβων.  

 

 1.  Ο εφηβικόσ χρόνοσ: 

      Γρήγορα, γρήγορα. Το «ιδιαίτερο» είναι το διάλειμμά μου. 

 

Σε αυτιν τθν ενότθτα εντάςςεται θ κακθμερινότθτα των εφιβων και οι 

ςυνικεισ δραςτθριότθτεσ τουσ.  Μασ ενδιζφερε να παρατθριςουμε πϊσ βιϊνουν τα 

παιδιά το χρόνο τουσ ςε ςχζςθ με τθν οικογζνεια ι τον ςτενό κοινωνικό τουσ κφκλο, 

ςτο ςχολείο αλλά και με τα μζςα επικοινωνίασ, κυρίωσ δε, με το διαδίκτυο. Θ 

ςχολικι ηωι και τα μακιματα είναι το ςτακερό επίκεντρο των δραςτθριοτιτων των 

παιδιϊν όπωσ φάνθκε από τθν ανάλυςθ των ςυνεντεφξεων. 

Από τισ ςυνεντεφξεισ προζκυψε ότι οι ζφθβοι νιϊκουν πωσ δεν ζχουν αρκετό 

χρόνο για κοινζσ δραςτθριότθτεσ με τουσ γονείσ και τα αδζρφια τουσ, εφόςον το 

μεγαλφτερο μζροσ τθσ κακθμερινότθτάσ τουσ καταλαμβάνεται από μακθςιακζσ ι 

οργανωμζνεσ ψυχαγωγικζσ «υποχρεϊςεισ». Ενδιαφζρον, αποτελεί το γεγονόσ ότι 

μολονότι οι ζφθβοι αφιερϊνουν το μεγαλφτερο μζροσ του χρόνου τουσ ςε ςχολικζσ 

υποχρεϊςεισ, ελάχιςτοι αποτφπωςαν φωτογραφικά ςυναφείσ δραςτθριότθτεσ.  

Θ αναφορά ςτθν οικογζνεια δεν προζκυψε αυκόρμθτα ςτο λόγο των παιδιϊν 

όταν μιλοφςαν για τθν κακθμερινότθτά τουσ. Πταν θ ερευνιτρια κατθφκυνε 

ςκοπίμωσ τθ ςυνζντευξθ ςτο κζμα αυτό, οι απαντιςεισ των παιδιϊν ιταν 

αποκαλυπτικζσ ωσ προσ το είδοσ των δραςτθριοτιτων, που ςτισ περιςςότερεσ 

περιπτϊςεισ, αφορά οικογενειακζσ «υποχρεϊςεισ» περιςςότερο παρά κοινζσ 

δραςτθριότθτεσ. 
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Ωςτόςο, παρότι ο βδομαδιάτικοσ χρόνοσ πλθμμυρίηει από μακιματα και δεν 

αφινει περικϊρια κοινισ δραςτθριότθτασ με τθν οικογζνεια, πάντοτε υπάρχει ζνα 

παράκυρο, απ’ όπου ςτθ ηωι των παιδιϊν τρυπϊνει, ακόμθ και ςτισ κουραςτικζσ 

κακθμερινζσ, θ τθλεόραςθ και ο υπολογιςτισ. 

Οι δραςτθριότθτεσ με φίλουσ περιορίηονται κυρίωσ τα ςαββατοκφριακα, εκτόσ 

εάν πρόκειται για φίλουσ από το ςχολικό περιβάλλον, το φροντιςτιριο ι άλλεσ 

κακθμερινζσ αςχολίεσ. 

  

2.  Στο υπνοδωμάτιο «με δυο ακουςτικά ςτ’ αυτιά»… 

 

Θ ψυχολογικι ανάγκθ του εφιβου των ςφγχρονων δυτικϊν κοινωνιϊν να 

απομονϊνεται και να επιλζγει ο ίδιοσ το αν και πότε κα ςχετιςτεί με τουσ ενθλίκουσ 

του περιβάλλοντόσ του, εξθγείται αναπτυξιακά ωσ αναηιτθςθ εξατομίκευςθσ και 

δόμθςθσ μιασ προςωπικισ ταυτότθτασ. Ωςτόςο, οι ευνοϊκότερεσ υλικζσ ςυνκικεσ 

τθσ ςφγχρονθσ οικογζνειασ φαίνεται να παγιϊνουν και να κεςμοκετοφν κατά 

κάποιο τρόπο τθν ανάγκθ του εφιβου για ιδιωτικότθτα και απομόνωςθ, 

παραχωρϊντασ του ζναν εντελϊσ δικό του, πλιρωσ εξοπλιςμζνο χϊρο, που του 

δίνει τθ δυνατότθτα αυτόνομθσ πρόςβαςθσ ςε διάφορα τεχνολογικά μζςα και 

οδθγεί ςε αυτό που θ Livingstone και οι ςυνεργάτεσ τθσ (2001) ονόμαςαν 

«κουλτοφρα του υπνοδωματίου», για να επιςθμάνουν μια νζα ςυνκικθ που 

μετατρζπει τθ ςυνοχι τθσ «οικογενειακισ κουλτοφρασ» μζςα ςτα πλαίςια τθσ 

«κοινωνίασ τθσ διακινδφνευςθσ»11. Κάκε μζλοσ τθσ οικογζνειασ, μόνο του, ςτον 

εντελϊσ ιδιωτικό του χϊρο, αναπτφςςει αξίεσ και πρακτικζσ (δθλαδι, ό,τι ορίηει τθν 

κουλτοφρα) ςε απευκείασ αλλθλεπίδραςθ όχι με τουσ «δικοφσ του» ανκρϊπουσ, 

                                                   
11

 Θ ζννοια τθσ «κοινωνίασ τθσ διακινδφνευςθσ» ειςιχκθ από τον Beck (1992) ςτο ομϊνυμο βιβλίο για να 
περιγράψει ζνα χαρακτθριςτικό τθσ μεταβιομθχανικισ, νεωτερικισ κοινωνίασ και αφορά  τθν ζννοια τθσ 
διακινδφνευςθσ, θ οποία είναι κεντρικισ ςθμαςίασ ςε όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ του ατόμου. Το ρίςκο, με 
αυτιν τθν ζννοια, πθγάηει από τισ ςυνζπειεσ τθσ βιομθχανικισ και επιςτθμονικισ ανάπτυξθσ και δεν 
περιορίηεται χρονικά αλλά οφτε και χωρικά. Μζςα ςε αυτό το πλαίςιό τοποκετείται και θ Livingstone 
κάνοντασ μια ιςτορικι αναδρομι από τθν «κουλτοφρα του δρόμου» ςτθν επιςτροφι ςτο ςπίτι και ςτθν 
«κουλτοφρα του υπνοδωματίου» Livingstone (2001) 
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αλλά με άλλουσ που βρίςκονται αλλοφ και με τθ διαμεςολάβθςθ των τεχνολογικϊν 

μζςων. 

Πςοι από τουσ εφιβουσ τθσ ζρευνάσ μασ δεν διζκεταν δικό τουσ 

υπνοδωμάτιο, διλωναν «πρόβλθμα». Πςοι (οι περιςςότεροι) είχαν το δικό τουσ 

υπνοδωμάτιο, διλωναν πωσ ςυχνά επιλζγουν να περάςουν κάποιεσ ϊρεσ τθσ 

θμζρασ τουσ εκεί, ακόμα και όταν αςχολοφνται με δραςτθριότθτεσ πζρα από το 

διάβαςμα. 

Τα υπνοδωμάτια των παιδιϊν που ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα, είτε τα 

μοιράηονταν με αδζρφια είτε όχι, ιταν εφοδιαςμζνα με τεχνολογικά μζςα, κυρίωσ 

με τθλεόραςθ και υπολογιςτι ςυνδεδεμζνο ςτο διαδίκτυο (και ςε μια περίπτωςθ 

και με PlayStation).  Σε αυτό το ςθμείο πρζπει να ςθμειϊςουμε ότι πζρα από τισ 

«μεγάλεσ» ςυςκευζσ που μπορεί να υπάρχουν ςτα δωμάτια τουσ, οι ζφθβοι είναι 

επιπλζον εξοπλιςμζνοι με κινθτά τθλζφωνα, mp3s ι i-pods. Αυτζσ οι ςυςκευζσ τουσ 

δίνουν τθ δυνατότθτα να ζχουν πρόςβαςθ ςε μουςικι, διαδικτυακι ςφνδεςθ και  

ακόμα και τθλεόραςθ, οπουδιποτε κι αν βρίςκονται.  

 

3.  Δικτυωμζνεσ επαφζσ…  

 

Για τουσ εφιβουσ, όπωσ προζκυψε και από τθν παροφςα ζρευνα, ο 

υπολογιςτισ ΕΙΝΑΙ το διαδίκτυο. Με αυτό γίνονται «τα πάντα». 

Με ελάχιςτο χρόνο τισ κακθμερινζσ για οτιδιποτε άλλο εκτόσ από μακιματα, 

φροντιςτιρια, «ιδιαίτερα», και οργανωμζνεσ δραςτθριότθτεσ ςτον περιχαρακωμζνο 

ιδιωτικό τουσ χϊρο, με δυο ακουςτικά ςτ’ αυτιά οι ζφθβοι καλφπτουν τθν ανάγκθ 

τουσ για «χαλαρι» (δθλαδι όχι ιδιαιτζρωσ απαιτθτικι) ανκρϊπινθ επαφι, μζςα απ’ 

το διαδίκτυο. Αρκετοί από τουσ εφιβουσ που ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα είναι 

εγγεγραμμζνοι ςε κάποιο πρόγραμμα κοινωνικισ δικτφωςθσ ι άμεςθσ 

επικοινωνίασ, οι περιςςότεροι όμωσ, ςτισ λίςτεσ επικοινωνίασ τουσ περιλαμβάνουν 

ςυμμακθτζσ, ςυγγενείσ και φιλικά πρόςωπα και όχι αγνϊςτουσ. Ακόμα και ςτισ 

περιπτϊςεισ εκείνεσ που ζχουν ςυμπεριλάβει αγνϊςτουσ ςτθν λίςτα τουσ, οι 
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ζφθβοι που ερωτικθκαν υποςτθρίηουν ότι, θ επικοινωνία με αυτοφσ είναι από 

τυπικι ζωσ και ανφπαρκτθ. 

Τα παιδιά ζχουν επίγνωςθ ότι θ διαδικτυακι επικοινωνία ζχει χαμθλότερο 

κόςτοσ από τθν τθλεφωνικι, περιςςότερθ «ελευκερία», και τουσ δίνει μεγαλφτερο 

ζλεγχο να μιλιςουν «όςο κζλουν», αλλά παράλλθλα, κεωροφν ότι ςε αυτι τθ 

μορφι επικοινωνίασ απουςιάηουν βαςικά χαρακτθριςτικά, λεκτικά και μθ, που τθν 

κακιςτοφν λιγότερο ικανοποιθτικι. 

 

4.  …αλλά και άμεςεσ διαπροςωπικζσ ςυναναςτροφζσ 

 

Θ ανάλυςθ του υλικοφ μασ ζωσ αυτό το ςθμείο επιβεβαιϊνει ότι τα νζα μζςα 

και οι νζεσ μορφζσ τεχνολογικά διαμεςολαβθμζνθσ επικοινωνίασ ζχουν 

ενςωματωκεί με ζναν ςχεδόν φυςικό τρόπο ςτθν κακθμερινότθτα των εφιβων, ο 

οποίοσ τα κακιςτά ςχεδόν αυτονόθτα εξαρτιματα τθσ ηωισ τουσ. Αυτι, όμωσ, θ 

«νζα διαδικτυακι» εφθβικι ςυνκικθ δεν μοιάηει να αντικακιςτά αλλά μάλλον να 

ςυμπλθρϊνει τθ ςυρρικνωμζνθ ςτο χϊρο και το χρόνο διαπροςωπικι τουσ ηωι. 

Αρκετοί από τουσ εφιβουσ τθσ ζρευνάσ μασ καλλιεργοφν ενδιαφζροντα πζρα 

και ζξω από το διαδίκτυο και το ςχολείο. Και μολονότι, μπορεί κανείσ να ιςχυριςτεί 

ότι τα ενδιαφζροντα αυτά ειςάγονται από τουσ γονείσ ςτο πλαίςιο ενόσ «ςυρμοφ» 

εξοικείωςθσ των παιδιϊν με ποικίλεσ οργανωμζνεσ δραςτθριότθτεσ, ο τρόποσ με 

τον οποίο μιλοφν οι ζφθβοι εκφράηει βακιζσ ικανοποιιςεισ. 

Και παρά τισ δικτυακζσ τουσ επαφζσ ςτθν «κουλτοφρα του υπνοδωματίου 

τουσ», οι μικροί τουλάχιςτον ζφθβοι τθσ ζρευνάσ μασ (12 ζωσ 15 χρονϊν) 

εξακολουκοφν να αναηθτοφν τθν ανακοφφιςθ από δυςκολίεσ ςτα πλαίςια 

πραγματικϊν ςχζςεων μζςα ςτο ςπιτικό. 

Οι φιλικζσ ςχζςεισ αποτελοφν ζναν ςθμαντικό παράγοντα τθσ ψυχοκοινωνικισ 

υγείασ των εφιβων.  Θ φπαρξθ φίλων και θ επικοινωνία με αυτοφσ, ειδικά κατά τθ 

διάρκεια τθσ εφθβείασ, καλφπτει ςθμαντικζσ ανάγκεσ, όπωσ θ ανάγκθ για 

ςυναιςκθματικι κάλυψθ και κοινωνικι ζνταξθ.   Οι ζφθβοι που ςυμμετείχαν ςτθν 
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ζρευνά μασ περνοφν αρκετό χρόνο με τουσ φίλουσ και του ςυμμακθτζσ τουσ εκτόσ 

ςχολείου.  

 

5.    Διατήρηςη τησ αίςθηςησ του χώρου και του χρόνου κατά τη διάρκεια  

τησ   εναςχόληςησ με το διαδίκτυο 

 

Ξεκινιςαμε αυτι τθν ζρευνα με αφορμι ζνα κάπωσ δαιμονολογικό 

επιςτθμονικό λόγο περί εκιςμοφ ςτο διαδίκτυο. Θ τάςθ απϊλειασ τθσ αίςκθςθσ του 

χϊρου και του χρόνου κατά τθ διάρκεια τθσ εναςχόλθςθσ με το διαδίκτυο, κακϊσ 

και θ εναςχόλθςθ με το μζςο, ακόμθ και όταν ο χριςτθσ δεν είναι «ςυνδεδεμζνοσ», 

αποτελοφν βαςικά κριτιρια ανίχνευςθσ μιασ πικανισ πακολογίασ ςε ςχζςθ με τουσ 

υπολογιςτζσ. Οι ςυνεντεφξεισ των ςυμμετεχόντων ςε αυτι τθν πιλοτικι ζρευνα δεν 

ζδωςαν τζτοιου τφπου ενδείξεισ. 

Οι περιςςότεροι ζφθβοι ζδειξαν να ιςορροποφν τον χρόνο τουσ ανάμεςα ςτισ 

πραγματικζσ και ςτισ «διαδικτυακζσ» ςυναναςτροφζσ και δραςτθριότθτεσ και να 

αποςταςιοποιοφνται με ευκολία από τον υπολογιςτι τουσ. 

Στισ περιπτϊςεισ που υπιρξε βραχφχρονθ εμπλοκι και οι ζφθβοι διλωςαν 

πωσ αμζλθςαν τισ υποχρεϊςεισ τουσ και «ξεχάςτθκαν» μπροςτά ςτθν οκόνθ του 

υπολογιςτι τουσ, άμεςεσ διορκωτικζσ κινιςεισ από πλευράσ των γονιϊν 

επανζφεραν τθν ιςορροπία.  

Στισ παραπάνω περιπτϊςεισ, θ πτϊςθ τθσ επίδοςθσ και θ ςυνακόλουκθ 

εμπλοκι των γονζων υπιρξαν καταλυτικά για τθν ςυνειδθτοποίθςθ τθσ 

κατάςταςθσ ι τουλάχιςτον για τθν επαναφορά του ελζγχου ςε ςχζςθ με αυτζσ τισ 

δραςτθριότθτεσ. Ρρζπει, ωςτόςο, να επιςθμανκεί ότι οι ζφθβοι αυτοί, ςε άλλο 

ςθμείο τθσ ςυνζντευξθσ, εξζφραςαν χαμθλι ςχολικι ικανοποίθςθ, κάτι που 

παραπζμπει ςτθ ςυνάφεια (χωρίσ όμωσ αιτιολογικι κατεφκυνςθ) μειωμζνθσ 

ςχολικισ επίδοςθσ και κατάχρθςθσ των μζςων12.  

                                                   
12

 H Young (1998) ςτο βιβλίο τθσ Caught in the Net, αναφζρει εκτενϊσ περιςτατικά ατόμων με εξάρτθςθ  από 
το διαδίκτυο, τα οποία εμφάνιηαν πτϊςθ είτε ςτισ ακαδθμαϊκζσ τουσ επιδόςεισ, είτε ςτθν εργαςιακι τουσ 
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Από τθν ανία  και τθν αίςκθςθ «αδικίασ» του ςχολείου, θ καταφυγι ςε μια 

διαδικτυακι δραςτθριότθτα είναι ςυχνά ανακουφιςτικι. Τα λόγια των εφιβων 

αυτϊν αντανακλοφν τθν άποψθ των ερευνθτϊν (Σιϊμοσ& Αγγελόπουλοσ, 2008) ότι 

ςφμφωνα με τισ κλίμακεσ μζτρθςθσ του εκιςμοφ ςτουσ θλεκτρονικοφσ υπολογιςτζσ 

και το διαδίκτυο, θ τροποποίθςθ τθσ διάκεςθσ που αφορά ςυναιςκιματα 

ευφορίασ και ενκουςιαςμοφ κατά τθν εναςχόλθςθ με ζναν εκιςτικό παράγοντα 

προκαλείται από τθν ζκλυςθ ντοπαμίνθσ. 

 

6.  Στάςεισ προσ τα Μζςα και γνώςεισ περί προφφλαξησ 

 

Ππωσ ο υπολογιςτισ ΕΙΝΑΙ το διαδίκτυο, για τουσ νεαροφσ εφιβουσ τθσ 

ζρευνάσ μασ τα μζςα ΕΙΝΑΙ ο υπολογιςτισ. Θ τθλεόραςθ δεν ζχει πολλά να τουσ 

προςφζρει και τα περιςςότερα προγράμματα δεν τουσ είναι ενδιαφζροντα.  

 Στα κετικά του διαδικτφου ςυμπεριλαμβάνεται θ ευκολία πρόςβαςθσ και θ 

πλθκϊρα πλθροφοριϊν, χαρακτθριςτικά τα οποία το κακιςτοφν πιο ζγκυρθ και 

αποτελεςματικι πθγι πλθροφόρθςθσ, αλλά τα παιδιά γνωρίηουν καλά τον ευρφ 

λόγο περί των «κινδφνων» του διαδικτφου. Το γεγονόσ, βεβαίωσ, ότι τον 

αναπαράγουν, δεν μπορεί να κεωρθκεί απόδειξθ πωσ τθροφν τισ απαραίτθτεσ 

προφυλάξεισ.   

Οι ζφθβοι κεωροφν ότι μποροφν να προςτατεφςουν τον εαυτό τουσ τόςο από 

τουσ «κινδφνουσ» του διαδικτφου όςο και από τουσ «κινδφνουσ» τθσ τθλεόραςθσ.  

Ριςτεφουν ότι ζχουν τισ απαραίτθτεσ γνϊςεισ και ξζρουν τι πλθροφορίεσ μποροφν 

να αποκαλφπτουν κατά τθν διάρκεια τθσ διαδικτυακισ τουσ ςυμμετοχισ ςε ςελίδεσ 

κοινωνικισ δικτφωςθσ. Επίςθσ, κεωροφν ότι γνωρίηουν τα τθλεοπτικά 

προγράμματα, τα οποία δεν είναι ενδεδειγμζνα για τθν θλικία τουσ.  Εξάλλου, ςε 

αυτι τθν θλικία, ο γονικόσ ζλεγχοσ είναι ακόμθ αρκετά ιςχυρόσ.

                                                                                                                                                              
απόδοςθ. Ριο ςυγκεκριμζνα ςε ότι αφορά τθν πτϊςθ τθσ ςχολικισ επίδοςθσ και τθσ ςυςχζτιςθσ τθσ με τθν 
υπερβολικι χριςθ του διαδικτφου, ενδεικτικά είναι τα ςτοιχεία τθσ Μονάδασ Εφθβικισ Υγείασ, που αφοροφν 
35 περιςτατικά παιδιϊν που είχαν απευκυνκεί ςε αυτιν. Το ςφνολο των παιδιϊν αυτϊν παρουςίαηαν πτϊςθ 
τθσ ςχολικισ τουσ επίδοςθσ, ενϊ το 50% είχαν πάρα πολλζσ απουςίεσ από τισ ςχολικζσ ϊρεσ. 
http://www.youth-health.gr/gr/index.php?J=1&K=1  

http://www.youth-health.gr/gr/index.php?J=1&K=1
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IV. Συμπεράσματα και Συζήτηση 

 

Ο ςτόχοσ τθσ παροφςασ ζρευνασ ιταν να προςεγγίςει και να κατανοιςει, 

μζςα από τον λόγο των ίδιων των εφιβων, τον ψυχολογικό χϊρο που 

καταλαμβάνουν τα νζα τεχνολογικά μζςα ςτθν κακθμερινι τουσ ηωι και ςτισ 

ςχζςεισ τουσ.  Οι δεκαπζντε ςυνεντεφξεισ και το φωτογραφικό υλικό που 

ςυγκεντρϊκθκαν  ςε αυτι τθν πρϊτθ, πιλοτικι φάςθ τθσ ζρευνασ παρζχουν μια 

ενδεικτικι εικόνα τθσ κακθμερινισ ηωισ του ςφγχρονου εφιβου, θ οποία μζνει, 

βεβαίωσ, να επαλθκευτεί με περαιτζρω ερευνθτικό υλικό. Ωςτόςο, ακόμθ και ςε 

αυτζσ τισ λίγεσ –με μεκοδολογικά κριτιρια- ςυνεντεφξεισ υπιρξε πλθροφοριακόσ 

κορεςμόσ ςε οριςμζνα κζματα, τα οποία φαίνεται πωσ αποτελοφν τθ 

«ραχοκοκαλιά» τθσ εφθβικισ κακθμερινότθτασ και ςυνκζτουν ζνα αδρό εφθβικό 

προφίλ. 

Θ ςχολικι ηωι, τα μακιματα και τα φροντιςτιρια είναι το ςτακερό επίκεντρο 

των δραςτθριοτιτων των νεαρϊν εφιβων. Αυτό ςυμπίπτει απολφτωσ με τα 

ευριματα πολλϊν ερευνϊν13 που επιςθμαίνουν τον ελάχιςτο ελεφκερο χρόνο των 

ςθμερινϊν εφιβων.  Θ κακθμερινότθτα ζχει ταχείσ ρυκμοφσ, τα πράγματα πρζπει 

να γίνονται γριγορα-γριγορα κι ο ελάχιςτοσ ελεφκεροσ χρόνοσ που τουσ απομζνει 

διοχετεφεται ςε οργανωμζνεσ ψυχαγωγικζσ δραςτθριότθτεσ (π.χ. προπόνθςθ, 

προςκοπιςμόσ, μακιματα μουςικϊν οργάνων), που φαίνεται να τουσ ικανοποιοφν 

βακιά, αλλά λογίηονται επίςθσ ωσ «υποχρεϊςεισ». 

Από τθν αφιγθςθ τθσ κακθμερινότθτασ των παιδιϊν απουςιάηουν κεαματικά 

δφο ςυνκικεσ: 

                                                   
13

 Ενδεικτικά αναφζρουμε τθν πανευρωπαϊκι ζρευνα «Συμπεριφοράσ υγείασ ςτα παιδιά ςχολικισ υγείασ» 
υπό τθν αιγίδα του Ραγκόςμιου Οργανιςμοφ Υγείασ (2008). Σε ότι αφορά τθν Ελλάδα, τα ςυμπεράςματα 
αυτισ τθσ ζρευνασ για το κζμα που μασ ενδιαφζρει είναι αποκαλυπτικά: το 39% των μακθτϊν νιϊκουν 
αρκετά ι πολφ πιεςμζνοι από τθν δουλειά του ςχολείου, ενϊ οι μακθτζσ κάνουν κατά μζςο όρο 6,8 ϊρεσ τθν 
εβδομάδα ιδιαίτερα μακιματα, εκτόσ ςχολείου.  Σθμαντικι είναι και θ παρατιρθςθ ότι το 36,3% των 
μακθτϊν διλωςε ότι δεν του αρζςει κακόλου το ςχολείο.  
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(α) Ζνασ πραγματικόσ ελεφκεροσ χρόνοσ που να επιτρζπει τθν ονειροπόλθςθ, 

τθν περιςυλλογι ι τθ χαλαρι παιγνιϊδθ δραςτθριότθτα, δθλαδι διεργαςίεσ που 

οξφνουν τθν αποκεντρωμζνθ ςκζψθ, τθ δθμιουργικότθτα, τθ φανταςία και τθν 

αυτογνωςία, και 

(β) θ κοινι «ποιοτικι» δραςτθριότθτα με τουσ γονείσ, υπό τθν ζννοια μιασ 

κοινισ ακλθτικισ δραςτθριότθτασ ι ψυχαγωγίασ (όπωσ π.χ. ο κινθματογράφοσ ι το 

κζατρο). Οι ςυναναςτροφζσ με τουσ γονείσ περιορίηονται ςε επιςκζψεισ ςε 

ςυγγενείσ και οικογενειακζσ βόλτεσ ςτθν αγορά. 

Είναι ενδιαφζρον το ότι θ αναφορά ςτθν οικογενειακι κακθμερινότθτα δεν 

προζκυψε αυκόρμθτα ςτο λόγο των παιδιϊν και δεν φωτογραφικθκε. Ρροφανϊσ, 

οι δραςτθριότθτεσ που ςχετίηονται με τθν οικογενειακι ρουτίνα είναι αυτονόθτεσ, 

και γι’ αυτό ίςωσ δεν ςυηθτιοφνται. Το γεγονόσ, όμωσ, ότι δεν γίνεται καμία 

αναφορά ςε κάποια προεξάρχουςα, κοινι με τουσ γονείσ ενδιαφζρουςα 

δραςτθριότθτα, δθμιουργεί τθν εικόνα μιασ παράλλθλθσ και ςυναιςκθματικά 

δεδομζνθσ ςυνφπαρξθσ, όπου ο κακζνασ είναι αφοςιωμζνοσ ςτισ προςωπικζσ του 

«υποχρεϊςεισ» και ςυναντά τον άλλο «κατόπιν ςυνεννόθςθσ», για μια 

προγραμματιςμζνθ επίςκεψθ ςε ςυγγενείσ ι ςτα μαγαηιά. 

Αυτι θ «οικογενειακι ατμόςφαιρα», που ςε αυτι τθν πιλοτικι ζρευνα είναι 

απλϊσ μια ζνδειξθ, πρζπει να ςθμειωκεί και να διερευνθκεί περαιτζρω, γιατί 

αποτελεί τθ βάςθ επί τθσ οποίασ εκτυλίςςεται θ ςχζςθ του εφιβου με τουσ γονείσ 

του. Τα κοινά ενδιαφζροντα και οι κοινζσ δραςτθριότθτεσ με τουσ γονείσ, από νωρίσ 

ςτθ ηωι του παιδιοφ, λειτουργοφν ωσ ενιςχυτζσ τθσ επικοινωνίασ και ωσ αςπίδα 

προςταςίασ απζναντι ςτισ αναπόφευκτεσ μικρζσ και μεγάλεσ τριβζσ τθσ εφθβείασ.  

Εάν απουςιάηουν, εντείνουν τθν αναπόφευκτθ ςυναιςκθματικι αποξζνωςθ μεταξφ 

εφιβου και γονιοφ που αποτελεί μζροσ τθσ φυςικισ εφθβικισ εξατομικευτικισ 

διεργαςίασ, καλλιεργϊντασ ζτςι το ζδαφοσ για μεγαλφτερεσ ςυγκροφςεισ. 

Πςο για τθν απουςία «χαλαροφ» χρόνου και αποκεντρωμζνθσ 

δραςτθριότθτασ, τα παιδιά φαίνεται να βρίςκουν τθ ςωματικι (αλλά όχι και τθν 

ψυχικι) αναπλιρωςθ, αργά το βράδυ, μπροςτά ςτθν τθλεόραςθ. Μολονότι δεν τθν 
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πολφ-ςυμπακοφν, μια και ο υπολογιςτισ τουσ είναι άκρωσ πιο ενδιαφζρων, θ 

χαλαρι δραςτθριότθτα που προχποκζτει θ ψυχρι τθσ (κατά McLuhan, 1964) φφςθ, 

τθσ επιτρζπει να τρυπϊνει ςτισ κακθμερινζσ ηωζσ των παιδιϊν, ακόμθ και ςτισ 

κουραςτικζσ και φορτωμζνεσ θμζρεσ τθσ εβδομάδασ.  

Οι ευνοϊκότερεσ υλικζσ ςυνκικεσ τθσ ςφγχρονθσ οικογζνειασ φαίνεται να 

παγιϊνουν και να κεςμοκετοφν, κατά κάποιο τρόπο, τθν ανάγκθ του εφιβου για 

ιδιωτικότθτα και απομόνωςθ. Με «δυο ακουςτικά» ςτ’ αυτιά, όπωσ μασ είπε και θ 

μια από τισ ζφθβεσ τθσ ζρευνάσ μασ, ςτον δικό τουσ προςωπικό χϊρο, καλφπτουν 

τθν ανάγκθ τουσ για «χαλαρι» ανκρϊπινθ επαφι μζςα απ’ τον μόνιμα 

ςυνδεδεμζνο με ςελίδεσ κοινωνικισ δικτφωςθσ υπολογιςτι τουσ. «Μπαίνουν» να 

δουν «ποιοσ είναι μζςα εκείνθ τθ ςτιγμι», ανταλλάςςουν φραςοφλεσ, μόνιμα 

ςυνδεδεμζνοι με τουσ φίλουσ τουσ, αλλά ςε απόςταςθ, και ςε ζνα καλά 

περιχαρακωμζνο φυςικό χϊρο.  

Για τουσ εφιβουσ τθσ ζρευνάσ μασ, όλα αυτά τα τεχνολογικά μζςα (i-pods, 

κινθτά τθλζφωνα, διαδίκτυο) είναι ενςωματωμζνα με ζναν ςχεδόν φυςικό, πλζον, 

τρόπο ςτθν κακθμερινότθτά τουσ. Είναι τα αυτονόθτα εξαρτιματα τθσ ηωισ και των 

ςχζςεϊν τουσ.  Αυτι, ωςτόςο, θ δυνατότθτα  δεν φαίνεται να αντικακιςτά αλλά 

μάλλον ςυμπλθρϊνει τθ ςυρρικνωμζνθ ςτο χϊρο και το χρόνο διαπροςωπικι τουσ 

ηωι. Οι ςχζςεισ τουσ ςτθν πραγματικι ηωι είναι ακόμθ ςθμαντικζσ, οι φίλοι τουσ 

απαραίτθτοι ζςτω και κυρίωσ τα ςαββατοκφριακα, και οι γονείσ τουσ ακόμθ 

ςθμαντικοί, αφοφ οι μικροί (12 ζωσ 15 χρονϊν) ζφθβοι τθσ ζρευνάσ μασ, και 

ιδιαιτζρωσ τα κορίτςια, καταφεφγουν ακόμθ ςτουσ γονείσ τουσ όταν χρειάηονται 

βοικεια μπροςτά ςε μια δυςκολία.  

Οι περιςςότεροι ζφθβοι ζδειξαν να ιςορροποφν καλά τον χρόνο τουσ 

ανάμεςα ςτισ πραγματικζσ και ςτισ «διαδικτυακζσ» ςυναναςτροφζσ και 

δραςτθριότθτεσ, και να αποςταςιοποιοφνται με ευκολία από τον υπολογιςτι τουσ. 

Πλοι, επίςθσ, κεωροφν ότι μποροφν να προςτατεφςουν τον εαυτό τουσ τόςο από 

τουσ «κινδφνουσ» του διαδικτφου όςο και από τουσ «κινδφνουσ» τθσ τθλεόραςθσ. 
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Μολονότι τα μζςα (ειδικά θ τθλεόραςθ) ζχουν ονομαςτεί «παράλλθλο 

ςχολείο»14, το πραγματικό ςχολείο εξακολουκεί να αποτελεί βαςικό πλαίςιο 

κοινωνικοποίθςθσ των εφιβων και αυτό είναι ζνα ενδιαφζρον εφρθμα, που 

προκφπτει από το γεγονόσ ότι οι περιςςότεροι διαδικτυακοί τουσ φίλοι είναι οι 

ςυμμακθτζσ τουσ. 

Ραρά τουσ φόβουσ για καταφυγι των εφιβων ςε παγκόςμιεσ (και άγνωςτεσ 

ςτουσ γονείσ) διαδικτυακζσ κοινότθτεσ, οι Ζλλθνεσ ζφθβοι που ςυμμετείχαν ςτθν 

ζρευνα αυτι, δείχνουν απλϊσ να χρθςιμοποιοφν τισ ςελίδεσ κοινωνικισ δικτφωςθσ, 

κυρίωσ για να διευρφνουν τθν τοπικι (και γνωςτι μζςω των ςυμμακθτϊν) τουσ 

κοινότθτα, και να αναπλθρϊςουν τθν επαφι που τουσ ςτεροφν οι ρυκμοί και οι 

αποςτάςεισ τθσ ςφγχρονθσ πόλθσ. 

Τα ευριματα τθσ ποιοτικισ μασ ζρευνασ, αναφορικά με τα Ελλθνόπουλα, 

ςυμπίπτουν με τα ποςοτικά ευριματα τθσ πρόςφατθσ Ρανευρωπαϊκισ ζρευνασ «EU 

Kids Online» (Livingstone et al. 2010),  που ζδειξε ότι τα Ελλθνόπουλα ςυγκριτικά με 

τα παιδιά των υπόλοιπων χωρϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ είναι ϊριμοι και ςυνετοί 

χριςτεσ του διαδικτφου και ζχουν καλό αποτελεςματικό ζλεγχο, ανεξάρτθτο 

μάλιςτα από τον ψθφιακό αλφαβθτιςμό ι το επίπεδο εκπαίδευςθσ των γονιϊν 

τουσ. 

Αναφορικά με οριςμζνουσ εφιβουσ που ζδειξαν να  διολιςκαίνουν προσ τθν 

κατάχρθςθ, αξίηει να ςθμειωκεί ότι παρουςίαςαν ταυτοχρόνωσ δυςαρζςκεια και 

ζλλειψθ ενδιαφζροντοσ για το ςχολείο και τα μακιματα, κακϊσ και οριςμζνα 

ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά, τα οποία ζχουν βρεκεί να ςχετίηονται με τθν πακολογικι 

χριςθ, όπωσ απουςία ενόσ γονιοφ λόγω επαγγελματικϊν υποχρεϊςεων για μεγάλα 

χρονικά διαςτιματα, πρόςφατθ αλλαγι ςχολείων ι αλλαγι περιοχισ ι τόπου 

διαμονισ. Ωςτόςο, και οι ζφθβοι αυτοί, όπωσ και οι υπόλοιποι που ςυμμετείχαν 

ςτθν ζρευνα, δεν περιορίηονται μόνο ςτθν εναςχόλθςθ με τουσ υπολογιςτζσ ι με 

άλλα τεχνολογικά μζςα, αλλά κεωροφν πολφ ςθμαντικοφσ τουσ φίλουσ τουσ και τισ 

                                                   
14

 Ο όροσ «παράλλθλο ςχολείο»  χρθςιμοποιείται από πολλοφσ κοινωνιολόγουσ και ςυμπεριλαμβάνει, πζρα 
από τον ςθμαντικό ρόλο που διαδραματίηουν τα ΜΜΕ, όλεσ εκείνεσ τισ δραςτθριότθτεσ του ελεφκερου 
χρόνου, οι οποίεσ είναι ανεξάρτθτεσ από τθν ςχολικι εργαςία.  Αναλυτικότερα βλ. Κορωναίου (1992). 
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κοινζσ δραςτθριότθτεσ με αυτοφσ ςε πραγματικό χωρο-χρόνο. Και μολονότι λίγοι 

ζφθβοι (αγόρια μόνον) ζχουν γνωρίςει άτομα ςτο διαδίκτυο και ςυνομιλοφν με 

αυτά, ςτα πλαίςια όμωσ ςυγκεκριμζνθσ εναςχόλθςθσ όπωσ ζνα διαδικτυακό 

παιχνίδι, ταυτοχρόνωσ ζχουν αρκετζσ γνϊςεισ για τουσ θλεκτρονικοφσ υπολογιςτζσ 

και κεωροφν ότι ξζρουν να προςτατεφςουν τον εαυτό τουσ από κακόβουλεσ 

ενζργειεσ άλλων χρθςτϊν.  

Σε γενικζσ γραμμζσ, οι ζφθβοι κεωροφν το διαδίκτυο ωσ ζνα ςθμαντικό 

εργαλείο τόςο για τισ ςχολικζσ τουσ υποχρεϊςεισ ι για τθν αναηιτθςθ 

πλθροφοριϊν, όςο και για τθ διαςκζδαςι τουσ («downloading», θλεκτρονικά 

παιχνίδια, «ςερφάριςμα», κ.α.), όμωσ κεωροφν εξίςου ςθμαντικζσ, αν όχι 

ςθμαντικότερεσ τισ δραςτθριότθτεσ με τουσ φίλουσ τουσ και τισ ςχολικζσ τουσ  

υποχρεϊςεισ. 

Θ παροφςα πιλοτικι ζρευνα εντάςςεται ςτο ευρφτερο ερευνθτικό και 

εφαρμοςμζνο πρόγραμμα εκπαίδευςθσ και αγωγισ ςτα μζςα επικοινωνίασ που 

πραγματοποιείται ςτο Εργαςτιριο Ψυχολογικϊν Εφαρμογϊν και Επικοινωνιακοφ 

Σχεδιαςμοφ του Τμιματοσ ΕΜΜΕ του ΕΚΡΑ, τθν τελευταία πενταετία. Με απϊτερο 

ςτόχο τθ διευκρίνιςθ του ηθτιματοσ του λεγόμενου «εκιςμοφ ςτο διαδίκτυο» κατά 

τθν εφθβικι θλικία, επικεντρωκικαμε ςτθ διερεφνθςθ των πρακτικϊν των εφιβων 

αναφορικά με το διαδίκτυο, ςτθ ςχζςθ που αναπτφςςουν με το μζςο και τισ 

λειτουργίεσ του, τισ χριςεισ που τουσ παρζχει και τισ ενδεχόμενεσ ψυχολογικζσ 

ανάγκεσ που καλφπτει, κακϊσ και τθ κζςθ και το χϊρο που «καταλαμβάνει» θ 

εναςχόλθςθ με το διαδίκτυο ςυγκριτικά με τισ υπόλοιπεσ δραςτθριότθτεσ τθσ 

κακθμερινότθτάσ τουσ. 

Οι ςχετικζσ ζρευνεσ ςτθν ελλθνικι βιβλιογραφία βαςίηονται ςε ποςοτικζσ 

μεκόδουσ και είναι πολφ μικρζσ ςτον αρικμό. Θ παροφςα ζρευνα αποτζλεςε μια 

πρϊτθ ποιοτικι διερεφνθςθ του ηθτιματοσ αυτοφ ςτθ χϊρα μασ, θ οποία αν και 

πιλοτικι, μασ δίνει ενδείξεισ για μια ςυνετι και ιςορροπθμζνθ χριςθ των μζςων 

από τουσ νεαροφσ Ζλλθνεσ εφιβουσ που μζνει, βεβαίωσ, να μελετθκοφν 
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περιςςότερο τόςο εισ βάκοσ όςο και εισ εφροσ, με περαιτζρω ποιοτικζσ και 

ποςοτικζσ ζρευνεσ, αντιςτοίχωσ. 
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Παράρηημα 

 

ΔΗΛΩΗ ΤΓΚΑΣΑΘΕΗ ΓΙΑ ΤΜΜΕΣΟΧΗ Ε ΕΡΕΤΝΑ 

Επιςτημονική υπεφθυνη: 
Μπετίνα Ντάβου, Κακθγιτρια Ψυχολογίασ 
Διευκφντρια Εργαςτθρίου Ψυχολογικϊν Εφαρμογϊν & Επικοινωνιακοφ Σχεδιαςμοφ 
Τθλ.: 210.368.9262, 210.368.9265, www.media.uoa.gr/davou 
 

Σκοπόσ τθσ ζρευνάσ μασ είναι να κατανοιςουμε τισ βακφτερεσ αιτίεσ τθσ μεγάλθσ 
εμπλοκισ των εφιβων με τεχνολογίεσ όπωσ ο υπολογιςτισ, το διαδίκτυο ι το κινθτό 
τθλζφωνο. Μασ ενδιαφζρει να διερευνιςουμε, (α) το «χϊρο» που καταλαμβάνουν οι νζεσ 
τεχνολογίεσ ςτθν κακθμερινι τουσ ηωι ςυγκριτικά με τισ υπόλοιπεσ δραςτθριότθτζσ τουσ 
και με τισ απευκείασ «πρόςωπο με πρόςωπο» ςυναναςτροφζσ τουσ και (β) τισ αιτίεσ τθσ 
ςαγινθσ που αςκοφν οι τεχνολογίεσ αυτζσ ςτουσ εφιβουσ. Ελπίηουμε, ότι θ ζρευνά μασ κα 
αποκαλφψει τισ εφθβικζσ ανάγκεσ (ανκρϊπινθσ επαφισ, ψυχαγωγίασ ι πλθροφόρθςθσ) 
που καλφπτουν ςιμερα οι τεχνολογίεσ αυτζσ, και κα καταλιξει ςε ςυμπεράςματα και 
προτάςεισ που κα κακοδθγιςουν γονείσ και εκπαιδευτικοφσ να βοθκιςουν τα παιδιά τουσ 
να αναπτφξουν μια ιςορροπθμζνθ ςχζςθ με τισ νζεσ τεχνολογίεσ. 

Στα παιδιά, των οποίων οι γονείσ κα αποδεχκοφν τθ ςυμμετοχι ςτθν ζρευνα, κα 
ηθτιςουμε τα εξισ: 

(α) Σε ςυνεννόθςθ με τουσ γονείσ κα τα επιςκεφτοφμε για να γνωριςτοφμε, να τουσ 
εξθγιςουμε τουσ ςτόχουσ μασ και να τουσ δϊςουμε μια φωτογραφικι  μθχανι μιασ 
χριςεωσ, με τθν οποία κα τουσ ηθτιςουμε να φωτογραφίςουν  αντικείμενα ι 
δραςτθριότθτεσ από τθν κακθμερινι τουσ ηωι που κεωροφν ότι τα εκφράηουν. 

(β) Ζπειτα από περίπου μία εβδομάδα, κα προγραμματίςουμε μια δεφτερθ 
ςυνάντθςθ, πάντοτε ςε ςυνεννόθςθ με τουσ γονείσ, ςτθν οποία με βάςθ το φωτογραφικό 
υλικό του παιδιοφ που κα χρθςιμεφςει ωσ ερζκιςμα, κα πραγματοποιιςουμε μια 
ςυνζντευξθ με το παιδί, θ οποία κα ζχει διάρκεια περίπου μιάμιςθ ϊρα και κα 
μαγνθτοφωνθκεί.  

Θ μαγνθτοφϊνθςθ τθσ ςυνζντευξθσ είναι απαραίτθτθ, ϊςτε να μπορζςουμε ζπειτα 
να αναλφςουμε ςυςτθματικά τισ απαντιςεισ των παιδιϊν. Θα χρθςιμοποιθκεί 
αποκλειςτικά και μόνον για τισ ανάγκεσ τθσ ζρευνασ. 

 Θ ςυμμετοχι του παιδιοφ ςτθν ζρευνα αυτι είναι απολφτωσ εκελοντικι και κα 
παραμείνει ανϊνυμθ. Τόςο το παιδί όςο και ο γονιόσ μποροφν εάν αλλάξουν γνϊμθ να 
αποςυρκοφν από τθν ζρευνα οποιαδιποτε ςτιγμι το αποφαςίςουν. Οι πλθροφορίεσ που 
κα ςυγκεντρωκοφν από τθ μελζτθ κα είναι απολφτωσ εμπιςτευτικζσ και θ ανωνυμία του 
παιδιοφ και τθσ οικογζνειάσ του κα προφυλαχκεί με μεγάλθ προςοχι. Στθ μελζτθ και 
ανάλυςθ των ςυνεντεφξεων και ςτισ φωτογραφίεσ που πιρε το κάκε παιδί κα 
χρθςιμοποιθκοφν κωδικοί αρικμοί. Σε περίπτωςθ που τα αποτελζςματα τθσ μελζτθσ 

http://www.media.uoa.gr/davou
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δθμοςιευτοφν ι παρουςιαςτοφν με οποιονδιποτε τρόπο, δεν πρόκειται να αποκαλυφκοφν 
οφτε το όνομα του παιδιοφ και τθσ οικογζνειάσ του οφτε άλλα προςδιοριςτικά προςωπικά 
ςτοιχεία. Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ μελζτθσ, τα γενικά πορίςματα κα είναι ςτθ διάκεςθ 
των παιδιϊν που ςυμμετείχαν και των γονζων τουσ εφόςον το επικυμοφν.  

Θ ζρευνα γίνεται με τθ χρθματοδότθςθ του Ειδικοφ Λογαριαςμοφ Κονδυλίων 
Ζρευνασ του Εκνικοφ και Καποδιςτριακοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν. Για οποιεςδιποτε 
πλθροφορίεσ ι ερωτιςεισ μπορείτε να επικοινωνιςετε με τθν βαςικι ερευνιτρια κ. Ανκι 
Σιδθροποφλου ςτο τθλζφωνο 6945.197605 ι με τθν επιςτθμονικι υπεφκυνθ τθσ μελζτθσ, 
κακθγιτρια κ. Μπετίνα Ντάβου ςτα παραπάνω τθλζφωνα. 

Σασ ευχαριςτοφμε εκ των προτζρων. 
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Ζχω διαβάςει ι μου διάβαςαν και κατανόθςα ό,τι αφορά τθν παραπάνω ζρευνα και μου 
δόκθκε θ ευκαιρία να υποβάλω ερωτιςεισ, για τισ οποίεσ ζλαβα ικανοποιθτικζσ 
απαντιςεισ. Αποδζχομαι με τθ κζλθςι μου τθ ςυμμετοχι του παιδιοφ μου ςτθν ζρευνα, 
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